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Аб’явА

19 ліпеня Сяргея Каваленку, які ўжо 
пятыя суткі трымае галадоўку, пад 
вартай прывезьлі ў Кастрычніцкі рай-
суд, дзе быў заплянаваны разгляд яго-
нага пазову супраць рэдакцыі газэты 
«Віцьбічы» і старшыні гарвыканкаму 
Віктара Нікалайкіна.

Папрасіўшы скарыстаць тэлефон 
аднаго з прысутных у судзе, актывіст 
толькі цяпер змог паведаміць пра 
галадоўку пратэсту, якая, мяркуючы 
па ўсім, даецца яму нялёгка: 

«Гэта пратэст. З самага першага дня. 
Супраць умоваў утрыманьня, перась-
леду і таго, што мяне асудзілі на тры 
гады. І буду галадаваць, пакуль мяне 
ня вызваляць». 

Сяргей Каваленка не канкрэтызаваў, 

пра якое вызваленьне йдзе гаворка. У 
ізалятары часовага ўтрыманьня яму 
засталося адбыць 5 сутак — паводле 
рашэньня Першамайскага РАУС ён 
быў зьмешчаны пад варту на 10 сутак 
9-га ліпеня. Афіцыйная прычына — 
парушэньне рэжыму падчас умоўнага 
пакараньня. Тры гады «ўмоўна» — 
гэта значыць без утрыманьня ў кар-
ных установах — Сяргею Каваленку 
прысудзілі за вывешваньне сьцяга на 
галоўнай гарадзкой ёлцы і непадпа-
радкаваньне міліцыянтам падчас за-
трыманьня 7-га студзеня. 

Парушэньнем рэжыму стала спазь-
неньне дахаты. Міліцыянты склалі 
пратакол пра тое, што ён вярнуўся 
дахаты пазьней за 21-ю гадзіну. Маці 

актывіста Лідзія Каваленка кажа, 
што парушэньне было справакава-
на — міліцыянты сачылі, калі Сяргей 
вернецца, і проста не пускалі яго ў 
пад‘езд, пакуль ня выйшаў кантроль-
ны час.

Сваякі непакояцца, што 
зафіксаваныя парушэньні могуць па-
цягнуць за сабой зьмену пакараньня 
для Сяргея Каваленкі: замест умоўнага 
яму могуць прысудзіць «хімію» ці на-
ват турэмнае зьняволеньне. Малод-
шы брат актывіста, Віталь Каваленка, 
упэўнены, што апошнія разы Сяргея 
затрымлівалі з надуманых прычын:  
«Судзілі за дробнае хуліганства, а 
затрымлівалі звычайна напярэдадні 
сьвятаў. Перад 9-м траўня так было, 

перад 3-м ліпеня і вось зараз перад 
«Славянскім базарам». Усё гэта на-
думаныя абвінавачаньні, перасьлед і 
псыхалягічны ціск, я так лічу. Таму што 
баяцца ягоных акцый — акцый зь бел-
чырвона-белымі сьцягамі, я так лічу. 
Таму і затрымліваюць». 

Віталя Каваленку, як і брата, так-
сама затрымлівалі напярэдадні 
сьвяточных імпрэзаў. Якраз мінулай 
ноччу ён выйшаў з ізалятара часова-
га ўтрыманьня, дзе адбываў 5 сутак 
арышту нібыта за нецэнзурную лаян-
ку ў грамадзкім месцы.

За тое самае апошнія разы вінавацілі 
і Сяргея Каваленку. Але сёньня ён 
быў выкліканы ў Кастрычніцкі рай-
суд зь іншай прычыны: актывіст сам 

ініцыяваў судовы працэс з нагоды таго, 
што ў гарадзкой газэце «Віцьбічы» 12-
га студзеня быў надрукаваны артыкул 
«Каму дрэнна, калі нам добра». На 
думку Сяргея Каваленкі, у артыкуле 
ўтрымліваюцца паклёпніцкія зьвесткі. 
Зьявіўся ён у друку якраз пасьля на-
рады ў гарвыканкаме, дзе старшы-
ня Віктар Нікалайкін абмеркаваў з 
журналістамі ўчынак актывіста, які 
вывесіў бел-чырвона-белы сьцяг на 
гарадзкой ёлцы падчас навагодняй 
імпрэзы на плошчы Перамогі. 

Сёньня на судзе Сяргей Каваленка 
заявіў, што яму трэба замовіць паслугі 
адваката, і працэс быў перанесены на 
23-га ліпеня. 

Паводле “ Радыё Свабода”.

Віцебскі сябар КХП БНФ галадуе на знак пратэсту супраць незаконных, на яго думку, затрыманьняў і судовых прысудаў. Ён распачаў галадоўку 9-га ліпеня, знаходзячыся 
пад вартай у ізалятары часовага ўтрыманьня. 

САПРАЎДНАЕ МАСТАЦТВА–ГЭТА ВАМ НЕ ПАПСА

Так склалася, што «Срэбнае вяселле», ство-
ранае пяць гадоў назад, да гэтага ведалі дзе 
заўгодна, толькі не ў Віцебску, родным горадзе 
лідэра калектыву Святланы Бень. Паміж тым 
група пабывала з канцэртамі ў розных гара-
дах Беларусі, а таксама ў Маскве, Уладзіміры, 
Стаўрапалі, Растове-на-Дану, Таганрозе, Крас-
надары, Санкт-Пецярбургу, Кіеве, Львове, 
Берліне, Вільнюсе, Варшаве, Парыжы…

Калі рэжысёр, аўтар музыкі і тэкстаў і 
салістка вітала родны горад, хацелася пла-
каць: «Дабрыдзень, горад каханы, знаёмы да 
спазмаў у горле! Кабарэ нараджалася тут, на 
віцебскіх вуліцах, на беразе Дзвіны! Кабарэ 
вырасла з вулачак Віцебску, і калі вам скажуць, 
што яно з Парыжу, - не верце». Потым Святла-
на дадала, што ў гледачоў няма іншага выбару, 
акрамя як глядзець «пільным і прыязным по-
глядам» на тое, што адбываецца на сцэне.

А тамака на працягу двух гадзін адбываліся 
ўзрушваючыя міні-спектаклі: журботныя і смеш-
ныя, драматычныя і лірычныя, філасофскія і 
сцёбныя. Кожны са сваім героем або гераіняй, 
прычым неабавязкова адушаўлёным. Спява-

ла Бенька на французскім, рускім і нямецкім 
аб дзяцінстве, аб маленькім правінцыйным 
мястэчку, які нават не нанесены на карту і ў 
жыхароў якога «мазгі пад капірку»… 

Пасля антракту на сцэну выйшаў Алег 
Скрыпка ў суправаджэнні джаз-кабарэ «За-
бава». Лідэр украінскай групы «Ляманты 
Відаплясава» на «Славянскім кірмашы ў 
Віцебску» рэпрэзентаваў не свой знакаміты 
калектыў, а непасрэдна сябе - музыку Алега 
Скрыпку. І зала завялася літаральна з першай 
хвіліны пасля яго выхаду! Гэта ж сам Скрып-
ка! Ды яшчэ з такім нечаканым падарункам - 
украінскім джазам 30-х-40-х гадоў ХХ стагоддзі. 
Ён быў прадстаўлены ў тых жа апрацоўках, якія 
калісьці гучалі ў Заходняй Украіне. 

Аб нараджэнні праекту ўкраінскі музыка 
распавёў падчас прэс-канферэнцыі:

- Да мяне ў рукі патрапіла складанка 
ўкраінскага джаза выдадзеная ў Канадзе. Стаў 
слухаць і быў узрушаны: пышныя аранжоўкі і 
выкананне. Зацікавіўся і стаў падрабязней вы-
вучаць пытанне, апынулася, што ў буржуазнай 
Заходняй Украіне, у Львове, у прыватнасці, 

джаз любіді і гралі. Большасць песень я і пры-
вёз адтуль. Тады, у 30-я - 40-я гады, ва Ўкраіне 
была вар‘яцкая папулярнасць на гэтыя песні.

Не меншай папулярнасцю джаз Скрыпкі 
карыстаецца і ў Віцебску ў 2010 годзе. 
Віцебчукі слухалі сем песень падпяваючы і 
падтанцоўваючы, а ў канцы канцэрту трой-
чы выклікалі музыку на біс. У поспеху свай-
го выступу ў Віцебску музыка быў упэўнены 
яшчэ да канцэрту. Як паведаміў ён на прэс-
канферэнцыі за некалькі гадзін да выступу, 
«беларуская публіка разумее джаз, слухае яго, 
таму што Беларусь, як і Польшча, знаходзіцца 
ў еўрапейскай культурнай традыцыі».

Падобна, самыя ўдалыя праекты ў рамках 
міжнароднага фэсту мастацтваў «Славянскі 
кірмаш - менавіта тыя, што праходзяць не ў 
амфітэатры, а ў камерных залах накшталт КЗ 
«Віцебск», філармоніі або драмтэатра. Пац-
верджаннем таму - праграмы этна-трыа «Сё-
муха», «Срэбнае вяселле» і джаз-кабарэ Алега 
Скрыпкі. 

Ян Сведка.

•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Покліч	
волі»	паведаміце	рэдакцыі	аб	
гэтым	 –	 зрабіце	 бесплатную	
падпіску.
•	 Рэдакцыя	«Покліч	волі»		

змяшчае	 бясплатныя	 абвесткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	 абвесткі	 запоўніце	
купон	або	патэлефануйце	ў	рэ-
дакцыю.
•	Калі	парушаны	вашы	пра-

вы	 спажыўца,	 працаўніка,	 то	
даем	 эфектыўныя	 парады	 па	
абароне	 права	 і	 пошуку	 бя-
сплатных	 юрыстаў.	 Звяртай-
цеся	на	адрас	 газеты	«Покліч	
волі».
•	 Рэдакцыя	 запрашае	

да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	Вашы	навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	 падзя-
ка.	Словам,	сувенірам.

«Буду галадаваць, пакуль перамога ня будзе на маім баку» 

На горцы перад Успенскім саборам вядуцца 
земляныя працы — здымаецца частка грунта для 
ўсталявання лесвіцы. Вялізны жалезны крыж вы-
няты з пастамента. Шыльду, якая паведамляла, 
што крыж усталяваны і асвечаны ў 1998 годзе 
мітрапалітам Філарэтам у гонар Еўфрасінні По-
лацкай, забрала да сябе епархія. Як паведамілі 
рабочыя, яны не ведаюць ці плануецца пасля 
сканчэння працаў усталяваць крыж на раней-
шым месцы, ці перанесці ў іншае. Цікава, што ў 
гарадской народнай тапаніміцы ўжо прыжылася 
назва гэтага месца, людзі кажуць— “сустрэцца ля 
Крыжа”, “пойдем на Крест”. На Ўспенскай горцы на 
месцы мяркуемага забойства Язафата Кунцэвіча 
драўляныя крыжы неаднаразова ўсталёўваліся ў 
пачатку 1990-х гадоў грэка-каталікамі, аднак яны 
знішчаліся невядомымі. Прыхільнікі расейскага 
праваслаўя не маглі моўчкі назіраць за гэтымі 
акцыямі моўчкі і ўсталявалі свой крыж, але ж і да 
яго дайшла справа. Мо таму, што грэка-каталікі 
па-ранейшаму збіраліся ля крыжа два разы на 
год.

Ян Сведка.

На УспеНскай горцы 
дэмаНтавалі крыж 
еўфрасіННі полацкай

“Славянскі базар” для сучаснага Віцебска, відавочна, найбольшы з існуючых стымулаў для знешніх пераменаў у 
аздабленні і прыхарошванні будынкаў, вуліцаў і ўсяго гарадскога наваколля. Але, як і любая монамеганаяўнасць ва 
ўмовах адсутнасці дакладнай іфармацыі наконт таго ў ва што абыходзіцца гэтае мерапрыемства падаткаплатнікам 
і гарадскому бюджэту, яна нясе шмат праблемаў, бо эканамічны бок справы сённяшняй недэмакратычнай уладай 
можа з лёгкасцю прыносіцца ва ўгоду атрыманню ідэалагічных дывідэндаў.

З канцэрту джаз-кабарэ Алега Скрыпкі і фрык-кабарэ-бэнд «Срэбнае вяселле», які адбыўся ўвечары 12 ліпеня ў канцэртнай зале 
«Віцебск», не жадаў сыходзіць НІХТО! Тут дзеялася нешта цалкам няўяўнае: невымоўны драйв і энергетыка - на сцэне, і захапляльныя 
крыкі, культурны шок ад убачанага, апладысменты, крыкі «брава», танцы - у зале. Гэты ўзрушаючы канцэрт стаў сапраўднай сенсацыяй 
фэсту! 

Тое, што датычыцца мяне, за 
час існавання “Славянскага база-
ру”, я з уласнага жадання трапіў на 
канцэрты ўсяго тры разы. Самымі 
галоўнымі прычынамі маёй 
“непрыязнасці” да ўсяго гэтага 
надзіманага мерапрыемства—
гэта ягоная папсовасць, імкненне 
да нейкай усеахопнасці і адсут-
насць відавочнага нацыяналь-
нага аблічча з беларускага боку. 
Калі свае нацыянальныя канцэр-
ты даюць расейцы ці ўкраінцы, 
душа радуецца за гэтыя народы. 
А вось, калі на сцэне тутэйшыя 
артысты, ствараецца ўражанне, 
што на сцэне нейкія “ряженые” 
альбо дрэнныя, другарадныя 
копіі расейскай папсы. І толькі 
такія калектывы, як “Асіміра”, “Па-

лац”, “Троіца” ды невялікі шэраг 
іншых ратуюць нацыянальны го-
нар і закладаюць веру ў нацыя-
нальную моц і непаўторнасць.

Пра тое, што гэтае мерапрыем-
ства ўсё ж такі хутчэй стратнае, 
чым прыбытковае сведчыць за-
ганная практыка бясплатнай раз-
дачы білетаў працоўным розных 
прадпрыемстваў, нават на кан-
цэрты тых артыстаў, якія лічацца 
суперпапулярнымі. 

У гэтым годзе з вялікай помпай 
абвесцілі пра новы адмысловы 
цягнік “Мінск-Віцебск-Мінск”. Але 
гэта сведчанне толькі таго, што 
больш багатыя сталічныя прад-
прыемствы і жыхарства сёлета 
мусяць уратаваць сітуацыю з рас-
продажам квіткоў, бо абжабрач-

ванне насельніцтва ў гэтым годзе 
бачна ўжо няўзброеным вокам. А 
каб збіты з панталыку народ  не 
паспеў ачуняць ад ідэалагічнай 
ін’екцыі да прэзідэнцкіх выбараў, 
атрыманую дзірку і затыкае 
сталіца, ствараючы ілюзюю няз-
меннага саўковага дабрабыту. 

А вось на сусветнавядомую бе-
ларускую групу “Троіца” квіткоў 
акрамя аматараў гэтага гурта 
ніхто не купляў - вось вам і еш 
сваё, і пі сваё, і слухай сваё. Вось 
такая тут ідэалогія: чужым дапа-
мога, а беларусы і самі выжывуць. 
Выжывуць! Псеўдабеларускія ар-
тысты і групы, тыпу сённяшніх 
“Песняроў”, аблашчаны ўвагай 
улады, якая сама па сутнасці не 
з’яўляецца беларускай, а вось 

сапраўдныя беларускія арты-
сты заўжды мусяць выжываць 
толькі дзякуючы свайму таленту. 
І гэтая сітуацыя толькі павялічвае 
вартасць гэтых сапраўдных 
грамадзянаў і творцаў.

Ва ўмовах несвабоднай краіны 
любы від дзейнасці (і песен-
нага мастацтва таксама) нясе 
на сябе адбітак залежнасці ад 
аўтарытарнай улады. І таму так 
важна, на якой мове ты спяваеш, 
якія інтанацыі робіш, якім багам 
служыш. У гэтай краіне на сваіх 
і чужых падзелены не толькі 
апазіцыянеры і прыхільнікі 
ўлады, але нават артысты.

Рэдактар.

У ГЭТАЙ КРАІНЕ НА СВАІХ І ЧУЖЫХ ПАДЗЕЛЕНЫ НАВАТ АРТЫСТЫ

13 ліпеня на Ўспенскай горцы дэман-
таваны металічны шасціканцовы крыж 
Еўфрасінні Полацкай.
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ЧАРГоВЫ ВАЙСКоВЫ ПРЫЗЫЎ

В Ы я Ў Л Е Н Ы  С К Л А Д  Б о Е З А П А С А Ў

Знайшлі яго вайскоўцы 52-га 
спецыялізаванага пошукавага батальё-
на на беразе ракі Лучоса. Сапёры, якія 
прыбылі на месца, выявілі і паднялі з-пад 
землі 124 артылерыйскія снарады калібру 
45 міліметраў, два артылерыйскія снарады 

калібру 105 міліметраў, 6 мінамётных мінаў 
і 19 артылерыйскіх выбухоўнікаў часоў 
Вялікай Айчыннай. Група размінавання в/ч 
5524 вывезла боезапасы ў бяспечнае месца 
і знішчыла іх.

Ян Сведка.

Неяк дзікавата назіраць у пачатку 21 
стагоддзя за тым, як маладзёны, нібы тыя 
кураняты, сядзяць на лаўках пад павет-
кай  і пакутуюць ад спёкі ў чаканні сваіх 
будучых камандзіраў. Здаецца, знешне 
дарослыя людзі, а вось пачуцця ўласнай 
паўнавартаснасці і павагі да сябе  няма. У 
гэтай дзяржаве, збудаванай за Лукашэнкам, 
жывеш з вечным адчуваннем дэжавю: ну, 
няхай я 30 гадоў таму, жывучы за жалезнай 
заслонай, адгароджаны ад цывілізаванага 
свету жывасілам быў адпраўлены ў Са-
вецкую Армію, а вось, чаму сённяшнія ма-
ладзёны і ў першую чаргу іхнія бацькі за 
прамінулыя 30 гадоў так і  не паразумнелі, 
зразумець цяжка.

Тое, што ў войску мусяць служыць 
прафесіяналы, тутэйшыя людцы так і не 
ўсвядомілі і за свае чалавечыя правы не 
змагаюцца. Ваенкаматы даўно трэба было 
знішчыць, як рудымент савецкай сістэмы. 
Кантрактнік сам мусіць адшукаць сабе 
вайсковую частку, якая прапануе найлеп-
шыя для яго ўмовы і прыехаць туды для 
працы на пэўны тэрмін. Па-ранейшаму, 
войска тлуміць глузды хлопцам, адцягвае 
іх ад прафесійнага і маральнага стален-
ня і прышчапляе надуманыя каштоўнасці,  

падаўляючы індывідуальнасць і прывучаю-
чы да стаднасці.

У войску гучыць расейскае слова і ства-
раецца ўражанне акупацыі. Некалі расейцы 
захапілі нашую зямлю, змусілі беларусаў 
размаўляць на сваёй мове і лічыць сябе 
большымі рускімі, чым самі расейцы , а 
потым ужо тутэйшыя акупавалі самі сябе. 
Дзіўнаватая і ненатуральная сітуацыя, якая 
аднак не бянтэжыць тутэйшае насельніцтва, 
бо нацыяй яно так і не стала, нягледзячы на 
прапагандысцкія “славянскія базары” і роз-
ныя іншыя ідэалагічныя забавы, якія да на-
цыянальнай кансалідацыі і нацыянальнага 
сталення не маюць аніякага дачынення, як 
і тутэйшае вайсковае выхаванне.

Ужо пасля таго, як нататка была напісаная, 
пачуў размову двух жанок пра тое, што ад-
ной з іх патэлефанавала камандванне ней-
кай полацкай часткі, дзе служыў ейны 23-х 
гадовы сын, каб тая прыехала за ім у пэўны 
дзень і забрала дадому, бо той выходзіць на 
дэмбель. Больш абсурднай сітуацыі цяжка 
ўявіць. Вось такое тут войска, такая асабістая 
адказнасць і такі ўсеагульны грамадзянскі 
інфантылізм.

С.Горкі.

“Троіца”, як прызнаўся лідэр гурта 
Іван Кірчук, на “Славянскі базар” трапіла 
ўпершыню. Аднак прымалі калектыў вельмі 
добра, і пачатак відавочна атрымаўся до-
брым. Кірчук нават тройчы выходзіў на 
біс і расчулена прызнаўся: “Трэба было 
праехаць 80 фестываляў па ўсім свеце – ад 
Малайзіі да Партугаліі, каб – нарэшце – і 
на радзіме зрабіць такі канцэрт!”. Напачат-
ку этна-трыё прадставіла прэм’еру песень 
«Як з двара-двара», «Марыя» и «Калыхан-
ка», якія калектыў неўзабаве збіраецца 
ўключыць у свій новы кампакт-дыск. Гучалі 

тааксама кампазіцыі з альбомаў «Журавы», 
«Сон-трава», «Жар-Жар». Кірчук пранікнёна 
праспяваў знакамітыя «Тры Янгалы», “Сем 
чарак гарэлкі”, “Ой, бору мой”, “Русалку” і 
інш.Нагадаем, што два гады таму “Троіца” 
выступіла ў Летнім амфітэатры падчас кан-
цэрта вядучых айчынных фольк-гуртоў разам 
з “Палацам” і “Osimira”. А 17 ліпеня, практычна 
адразу пасля віцебскага форуму мастацтваў, 
як паведамляе афіцыйны сайт “Троіцы”, этна-
трыё прыме ўдзел у “Басовішчы”.

Ян Сведка.

Як патлумачылі дзеці, яны на-
лежаць да арганізацыі “Хуткая да-
рожная дапамога”, дзе вывучаюць 
рэгуляванне дарожнага руху і прыё-
мы перашай дапамогі, а на формен-
ных пілотках у іх — герб Віцебскай 
вобласці.Нагадаем, што 2 чэрвеня 
2009 году Аляксандр Лукашэнка ука-
зам №277 зацвердзіў герб Віцебскай 
вобласці з выявай “Пагоні”. Таксама 
выява гэтага герба змяшчаецца на 
знак “Чалавек года Віцебшчыны”.

Сяржук Серабро.

“СЛАВяНСКІ БАЗАР” 
АПЛАДЗІРАВАЎ “ТРоІЦЫ”

Недалёка ад вёскі Мяклава Віцебскага раёна 7 ліпеня быў выяўлены цэлы склад 
нямецкіх боезапасаў. 

У Віцебску школьнікі апранулі 
цэшкі з Пагоняй

У драмтэатры імя Я.Коласа адбыўся канцэрт вядомага беларускага этна-трыё 
“Троіца”. На канцэрт прыйшлі самыя адданыя прыхільнікі гурта. І няхай іх было і не 
вельмі багата, канцэрт атрымаўся па-хатняму цёплы, прасякнуты таемнасцю і шчы-
рай беларускай прыязнасцю артыстаў і гледачоў.

У ліпені распачаўся чарговы вайсковы прызыў у існае войска Рэспублікі Беларусь.
Зноў ля металёвай агароджы абласнога ваенкамата збіраюцца натоўпы сваякоў, 

каханых і знаёмых. Мяне заўжды цікавіла, што яны там робяць. Савок праз упартае 
рэанімаванне яго лукашэнкавым рэжымам не канчаецца, а на фоне новых рэаліяў набы-
вае пачварнае і брыдкае аблічча. І гэта ўсё нецікава і сумна.

Алесь Галавань мусіў удзельнічаць у тэатралізаванай пастаноўцы — у складзе клюбу 
гістарычнай рэканструкцыі паказваць эпізод партызанскага бою. Аднак актывісту 
забаранілі паказвацца перад трыбунай начальства нават у ролі паліцая.

Сацыёлагі НІСЭПІ (Вільнюс) 
вывучылі грамадскую думку ў 
Беларусі з нагоды шэрагу заяваў, 
якія зрабіў прэзідэнт у трады-
цыйным штогадовым пасланні да 
парламенту і народу ў красавіку. 

Пытанне было сфармуляваныа 
так: «Як вы ставіцеся да наступных 
заяваў, якія А.Лукашэнка зрабіў пад-
час паслання?» Магчымыя адказы - 
«згодзен», «не згодзен».

Вынікі могуць быць цікавыя як 
уладам у якасці рэакцый зварот-
най сувязі з насельніцтвам, так і 
апазіцыі. 

Лукашэнка сказаў, што не 
дапусціць у краіне «каляровых рэ-
валюцый»: 60,4% апытаных з гэтым 

згодны. Сацыёлагі тлумачаць 
такі адказ верай ў тое, што 
прэзідэнт здольны зрабіць 
гэта.

«Уладзе ўдалося зберагчы 
давер людзей, грамадзянскі 
мір і спакой у грамадстве» - 
51,7% беларусаў згодны з такім 
сцвярджэннем. 51% лічаць, 
што сапраўды «у бягучым год-
зе беларусы павінны цалкам 
пераадолець наступствы сус-
ветнага крызісу». 49,1% згодны, 
што «двухмоўе - найвялікшы 
культурны здабытак, заснаваны 
на гістарычным выбары народа», а 
45,1% - што «беларускае кіраўніцтва 
здолела выйсці на якасна новы 

ўзровень адносін з ЕС».
44,9% згодны з Лукашэнкам у 

тым, што краіне неабходная АЭС. 

Толькі 37,7% лічаць, што «бела-
русы нікуды не павінны ісці - ні 
ў Еўропу, ні ў Амерыку, ні ў Ра-
сею».

Толькі 35,2% вераць у тое, што 
«улада выканае ў бягучым годзе 
абавязацельствы па росце зара-
ботнай платы «. Нагадаем,  што 
сярэдняя зарплата ў 500 даляраў 
мусіць быць у канцы года.

«Дзеянні расійскага 
кіраўніцтва паставілі пад пытан-
не выжывальнасць беларускай 
дзяржавы» - з гэтай прапаган-
дысцкай усталёўкай Лукашэнкі 

згодны 32,7% рэспандэнтаў.
А з тым, што «медыцынскія паслугі 

ў Беларусі па сваёй якасці не састу-

паюць замежным», згодны толькі 
27,8% беларусаў.

Сацыёлагі НІСЭПІ адзначаюць: 
«Раздача абяцанняў з‘яўляецца аба-
вязковым атрыбутам любой улады. 
Вось толькі дэмакратычнай ула-
ды за свае абяцанні прыходзіцца 
адказваць. Для гэтага ў дэмакра-
тычных краінах існуюць адпавед-
ныя інстытуты. У Беларусі ж уся 
палітычная сістэма прыстасаваная 
да інстытута першай асобы. Таму не 
варта дзівіцца, што ў тэксце чаргова-
га паслання ёсць пералік задач, але 
няма справаздачы аб выкананні за-
дач, пастаўленых годам раней».

С.Жук.

якім заявам Лукашэнкі вераць беларусы, а якім не?

Пад час святочнага шэсця, прымеркаванага да Дня незалежнасці, у Віцебску на 
пілотках некаторых школьнікаў можна было бачыць цэшкі з Пагоняй.

Паводле сцэнара 
сьвяткаваньняў, спачат-
ку адбываецца парад, а 
потым тэатралізаваныя 
пастаноўкі, у тым ліку і 
на гістарычную тэматыку. 
«Героя» Алеся Галаваня 
мусілі «забіць у баі» пе-
рад трыбунай з гарадзкім 
і абласным кіраўніцтвам: 
«паліцай» падступна па-
казвае «немцам», дзе 
знаходзіцца партызан-
ская засада, але «народ-
ныя мсьціўцы» мужна ба-
роняцца…

З учорашняй генэ-
ральнай рэпэтыцыі, па-
водле Алеся Галаваня, у 

яго пачаліся праблемы. 
Нехта зь міліцыянтаў 
пазнаў хлопца ў твар, 
бо актывіста некалькі 
разоў затрымлівалі то за 
распаўсюд недзяржаўных 
газэт, то за ўдзел у апазы-
цыйных акцыях. 

Спачатку супрацоўнікі 
міліцыі і «асобы ў 
цывільным» папярэдзілі 
кіраўніка клюбу — маўляў, 
нясеце адказнасьць за 
свайго сябра, каб ён не 
надумаўся прыйсьці на 
сьвята зь бел-чырвона-
белым-сьцягам. Потым 
адбылася размова з самім 
Алесем Галаванем, які 

быў гатовы добраахвот-
на адмовіцца ад удзе-
лу ў пастаноўцы, каб не 
падводзіць клюб. Аднак 
хлопца пераканалі за-
стацца: маўляў, гэта ўсяго 
толькі папярэджаньне.

Аднак сёньня ўраньні 
пасьля чарговай размовы 
з «чалавекам у цывільным» 
кіраўнік клюбу сказаў, 
што ўдзел Алеся Гала-
ваня ў тэатралізаванай 
пастаноўцы катэгарычна 
выключаны. 

Паводле “ Радыё 
Свабода”.

НЕ ДАЛІ ПАБЫЦь НАВАТ ПАЛІЦАЕМ
15 ліпеня, як раз у 600-ую гадавіну Грувальдскай бітвы, віцебскія актывісты кампаніі 

“ Гавары праўду” сабраліся ля крыжа ахвярам таталітарнага рэжыму, усталяванага 
непадалёку ад вёскі Паляі.

Агульнымі намаганнямі здаровыя 
беларускія хлопцы ды мужчыны за паўгадзіны 
звалілі лясное бадылле, якое паспела забуяць 
на лясной паляне вакол сямі пастаўленых 
у розныя часы, рознымі людзьмі крыжоў. 
Шчыраванне грамады было сапраўдным і 
далёкім ад паказушнасці, уласцівай існай 
дзяржаўнай сыстэме. Нават перадвечаровая 
спёка ніякім чынам не паўплывала на азарт 
некаторых энтузіястаў, якія пры дапамозе 
ручной і механічнай косаў пазбівалі даўгія 
сцябліны лясной расліннасці з адною мэтай: 
крыж мусіць быць бачны ажно з шашы.

Як самы старэйшы з прысутных старшыня 
абласной арганізацыі  Саюз Чарнобыль( 
зарэгістраваны ў Кіеве) Анатоль Лявонавіч 
Гнеўка ўзяў слова першым і на прыкладзе 
з гісторыі ўласнай сям’і распавёў пра 
расстралянага ў трыццаць сёмым годзе 
дзядзьку і рэпрасаванага пасля вызвалення 
Беларусі бацьку, які ўцёк з палону фашысцкага 
і трапіў у палон савецкі. Анатоль Лявонавіч 
падрабязна спыніўся на абсурднасці тых 
абвінавачванняў, якія высоўваліся бязвінным 

ахвярам сталінізму. Так у прыватнасці 
ягоны дзядзька быў абвінавачаны ў спробе 
стварэння групы трацкісцка-бухарынскага 
кірунку  на тэрыторыі вёскі Віжышча 
Бешанкавісцкага раёну. 19 жніўня забралі, 
а 20 па выраку суду неадукаваны беларускі 
селянін быў растраляны. Не выключана, 
што ягоныя парэшткі ляжаць ў гэтым самым 
месцы.

Не пакінулі выступоўцы па-за ўвагай і 
падзею 600-гадовай даўніны. Была звернута 
ўвага на тое, што кожнаму свядомаму  
беларусу кідаюцца ў вочы наступныя брыдкія 
акалічнасці: сённяшняя ўлада аднолькава 
халодна і адчужана ставіцца, як да перамогі 
нашых продкаў пад Грунвальдам, так і да такіх 
памятных месцаў сталінскіх рэпрэсій, якое 
наведалі блізу в.Паляі віцебскія актывісты 
кампаніі “ Гавары праўду”. І гэта стаўленне 
выпеставанае адной неабвержнай ісцінай: 
як уся руская літаратура вырасла з “ Шынелі”  
Н.В.Гогаля, так уся сённяшняя ўлада вырасла 
з шынелі сталінскай.

Ян Сведка.

УРоКІ ГІСТоРЫІ ТРЭБА ВЕДАЦь
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Беларускія аналітыкі звярнулі мала 
ўвагі (хаця, а на што яны ўвогуле 
апошнім часам звяртаюць увагу?) 

на падаплёку мытнага саюза Расіі, Беларусі 
і Казахстану. Навошта ён спатрэбіўся Расіі, 
калі, здавалася б, ужо быў мытны саюз з Бе-
ларуссю, а гандлю з Казахстанам нічога не 
замінала?

Тут усё проста. Мытная палітыка ў рам-
ках саюза, вядома ж, ніколі не планавалася 
праводзіцца на раўнапраўнай трохбако-
вай аснове. Стыль паводзінаў Расіі ва ўсіх 
постсавецкіх стварэннях — «у сильного всег-
да бессильный виноват».

Дык вось, у рамках двухбаковых адносінаў 
Беларусі неяк можна было адпірацца, то ўжо 
калі тры бакі — там ствараецца большасць. 

Вядома ж, Расіі з Казахстанам, у якіх прак-
тычна аднатыпныя эканомікі і падобныя 
інтарэсы ў плане мытнага рэжыму. То бок, 
мэтай «хаўрусу трох» было выключна падпа-
радкаванне і ўдушэнне беларускай эканомікі 
расійскім бокам, а сам саюз і планаваўся, і 
ажыццяўляецца як інструмент эканамічнага і 
палітычнага шантажу Беларусі (і тут пытанні 
ўласнасці, кантролю над інфраструктурай і 
ўсё астатняе).

Усё, нічога больш у гэтым хаўрусе няма. 
Больш, дарэчы, нічога і не трэба. Але ж ёсць 
нейкія законы, нормы, дамовы, міжнародныя 
правілы. Ну вось, скажам, каб заключыць 
новы шлюб, трэба разарваць існуючы. А тут 
выходзіць, што «шлюб» з Беларуссю Расія 

разарвала ў аднабаковым парадку, заявіўшы 
пра тое, што з 5 ліпеня дзейнічае толькі саюз, 
падпісаны ў трохбаковым парадку. А як жа 
мытны хаўрус Беларусі і Расіі, які існуе з 1995 
года? Яго хтосьці дэнансаваў? Хоць нейкую 
працэдуру разводу прайшлі?

Ды дзе там. выходзіць такая сітуацыя. У сям’і 
з двух партнёраў адзін партнёр прыводзіць 
каханку і заяўляе другому — або менаж а 
труа, або прэч з хаты! Вось менавіта ў такой 
сітуацыі прававога бясчынства апынулася 
сёння Беларусь.

Дарэчы, яшчэ адна дамова, пра якую за-
раз ніхто не ўзгадвае — дамова пра саюзную 
дзяржаву. Канешне, вочы б мае гэтую дзяр-
жаву не бачылі, але з яе, перад тым, як заклю-
чыць мытны хаўрус ў трохбаковым фармаце, 
Расія таксама мусіла выйсці, прычым рэфе-
рэндумам, як закладзена ў дамове. 

І вось чаму. У межах дамовы пра саюзную 
дзяржаву, «создание единого экономическо-
го пространства и правовых основ общего 
рынка, обеспечивающего свободное пере-
мещение товаров, услуг, капиталов, рабочей 
силы в пределах территорий государств-
участников, равные условия и гарантии для 
деятельности хозяйствующих субъектов» ад-
несена да выключнай кампетэнцыі саюзнай 
дзяржавы — Расія не мае права вырашаць 
гэтыя пытанні аднаасобна, а тым больш у тан-
дэме з трэцяй краінай.

Далей, чытаем артыкул 27: «Государства-
участники проводят единую торговую по-

литику в отношении третьих стран, между-
народных экономических организаций и 
экономических объединений, применяют 
единые ставки ввозных и вывозных таможен-
ных пошлин, единые таможенные режимы и 
единый порядок таможенного оформления 
и контроля, унифицируют законодательство 
о государственном регулировании внешне-
торговой деятельности и о защите эконо-
мических интересов государств-участников 
при осуществлении внешней торговли».

Адзіная палітыка ў дачыненні да трэціх 
краінаў уключае і Казахстан дарэчы — а не 
адзіная палітыка ў хаўрусе з Казахстанам.

Ну і нарэшце — артыкул 29. «В Союзном 
государстве действует единое таможенное 
пространство, в отношении которого при-
меняются: • единый порядок экспортного 
контроля; • единые меры нетарифного ре-
гулирования, включая применение коли-
чественных ограничений, лицензирование 
ввоза и вывоза товаров, ведение единого 
перечня товаров, к которым применяются 
запреты или ограничения ввоза и вывоза; • 
единый порядок взаимного признания ли-
цензий, сертификатов и разрешений на ввоз 
или вывоз товаров».

Дык вось, згодна з гэтым артыкулам чыста 
фармальна прэзідэнт Беларусі абсалютна 
мае рацыю, патрабуючы адзінага парадку 
цэнаўтварэння на нафту. Іншая справа, што 
«з ваўкамі жыць — па-ваўчынаму выць». Самі 
ведалі і бачылі, куды лезлі, і варыянтаў для 

адступлення не пакінулі — рынкаў, акрамя 
расійскага, у прамысловага хламу няма, а 
адносіны з Захадам умудрыліся ізноў ушчэнт 
сапсаваць. Званочкі, якія прагучалі яшчэ тры 
гады назад, так і не былі ўспрынятыя ўсур’ёз.

Нам жа застаецца назіраць за фіналам сагі 
пра мытны хаўрус, у якой можа быць толькі 
адзін канец — дазволіць сабе не падпісаць 
хаўрус беларускае кіраўніцтва не можа.

Платай за няздольнасць забяспечыць 
дзейсную інфраструктуру незалежнасці 
краіны, у першую чаргу, знізіць спажыван-
не расійскай энергіі і падвысіць канкурэн-
таздольнасць эканомікі, стане палітычнае 
згвалтаванне, праз якое пройдзе беларуская 
эліта бліжэйшымі днямі (на тле як быццам 
бы гераічнага супраціву ў газавых войнах 
гэты ціхі акт капітуляцыі будзе выглядаць 
тым больш прыкра і агідна). Застаецца толькі 
рабіць высновы, прычым не толькі белару-
сам, але і іх суседзям, галоўная з якіх, што ўсе 
дамовы, заключаныя з сённяшняй Расіяй і яе 
апантаным маніяй велічы кіраўніцтвам, мо-
гуць так і застацца фількінай граматай, калі 
Крэмль убачыць магчымасць дзейнічаць па 
праве моцнага. Хай задумаюцца энтузіясты 
разнастайных «патокаў».

Віталь Сіліцкі ,
доктар палітычных навук, дырэктар 
Беларускага інстытуту стратэгічных 

даследаванняў (Вільня).

МыТНАЯ ПАСТКА
Такім чынам, застаецца тры-чатыры дні да «Суднага дня», калі мы нарэшце даведаемся, у якой эканамічнай прасторы (і мытным саюзе) мы жывем. Пераказ-
ваць перыпетыі нафтавых і іншых войнаў тут не дарэчы. Але чалавек «не ў тэме», пэўна, так і не можа адказаць сабе — дык з-за чаго ж уся шура-бура?

В оценке 16 лет правления президента Лукашенко белорусские эксперты рас-
ходятся. Главным итогом они называют сохранение суверенитета страны. Од-
нако прорехи в модели нынешнего главы Беларуси не остаются незамеченными.  

Власть народа в 
ином понимании

В своей инаугурационной 
речи первый белорусский 
президент процитировал 
Авраама Линкольна о том, 
что настоящая демократия - 
это власть народа, от народа 
и для народа. Сказал Алек-
сандр Лукашенко и о един-
ственно возможной диктату-
ре - диктатуре закона и о том, 
что все его надежды связаны 
с достижением гражданско-
го согласия в обществе.

После этого были избие-
ние парламентариев, про-
водивших в зале заседания 
Верховного Совета акцию 
протеста против смены на-
циональной белорусской 
символики на советскую и 
придания русскому языку 
статуса государственного. 
Был непризнанный мировым 
сообществом референдум 
по изменению Конституции 
и роспуск парламента, кото-
рый пытался провести им-
пичмент президенту. Были 
исчезновения политических 
оппонентов, расследование 
по этим делам все еще не за-
вершено...
Что останется в 
истории

Список деяний Алексан-
дра Лукашенко за 16 лет 
правления в Беларуси по-
лучается довольно длинным 
и имеет противоречивые 
оценки. Большинство экс-
пертов среди достижений 
первого президента ставят 
сохранение и упрочнение 
суверенитета Беларуси.

Политолог Виктор Чернов 
в интервью Deutsche Welle 
напомнил, что в 1994 году 
Беларусь также как Россия 
и Украина двигалась в на-
правлении государственно-
олигархической модели 

капитализма. По мнению 
эксперта, если бы прези-
дентом стал тогдашний гла-
ва правительства Вячеслав 
Кебич, он, вероятно, «отдал 
бы страну России, сдал бы за 
рублевую зону, за какие-то 
преференции».

C коллегой согласен Вале-
рий Карбалевич. Он также 
в интервью Deutsche Welle 
называет среди достижений 
Лукашенко сохранение су-
веренитета, но делает это с 
оговорками. «Укрепление 
независимости, формирова-
ние нации, пусть и в весьма 
своеобразном виде, - эти 
цели совпадали с целью 
укрепления власти Лука-
шенко, и здесь мы видим 
определенные результаты», 
- отмечает эксперт.
Какая экономика, 
такая и политика

Эксперты также сходятся 
во мнении, что Лукашенко 
реанимировал и модерни-
зировал советскую админи-
стративную вертикаль. Но 
что мы в итоге получили?

«Мы получили 
м о б и л и з а ц и о н н о -
распределительную модель 
в экономике, то что у нас 
называется «белорусской 
экономической моделью». 
Она по-своему эффективна, 
но лишь тогда, когда страна 
переживает глубокий эконо-
мический кризис», - считает 
Виктор Чернов.

Средние зарплаты в стра-
не возросли с 20 долларов 
в 1994 году до нынешних 
370 долларов, что само по 
себе является достижением. 
Однако в Литве и Польше, 
выбравших демократию и 
рыночную экономику, про-
гресс оказался значитель-
нее. Зарплаты западных со-
седей Беларуси превысили 1 
тысячу долларов в месяц.

Виктор Чернов резюмиру-
ет, что не в последнюю оче-
редь именно такая мобилизационно-
распределительная модель 
экономики требовала жест-
кого, порой ручного управ-
ления. «И вот мы получили 
жесткую президентскую 
вертикаль во главе с ее хозя-
ином, который процедурно 
обеспечил себе при жела-
нии пожизненное правле-
ние», - сказал эксперт.
Законсервирован-
ная стабильность

А Валерий Карбалевич от-
мечает, что если раньше для 
удержания власти Алексан-
дру Лукашенко требовалась 
административная модель 
экономики, то сегодня ситу-
ация требует определенной 
либерализации. Однако на 
политическую сферу она не 
распространяется.

В свою очередь лидер 
движения «За свободу» 
Александр Милинкевич в 
интервью Deutsche Welle 
поставил под сомнение ста-
бильность как достижение 
Александра Лукашенко. По 
словам единого кандидата 
от оппозиции на прежних 
президентских выборах, в 
Беларуси произошла кон-
сервация ситуации.

«Никто не хочет жить во 
времена всеобщих рево-
люций. Но если посмотреть 
глубже, то мы живем на 
кладбище, потому что нет 
развития ни общественного, 
ни политического, ни эконо-
мического», - убежден Алек-
сандр Милинкевич.

По словам политика, глав-
ная проблема заключается 
в том, что нынешний глава 
государства не видит иного 
пути управления страной, 
чем пути, основанного на 
страхе.

«Если посмотреть глубже, то 
мы живем на кладбище»

Кожная гістарычная падзея з часам абрастае 
міфамі. І чым больш часу мінае, тым больш гэтых 
міфаў. Бывае, рэальныя факты саступаюць ім месца 
ў падручніках. Асабліва калі справа тычыцца такіх 
значных падзей, як Грунвальдская бітва. 

Вайну пачалі не крыжакі.  Мала хто ведае, што 
Вялікую вайну 1409–1411 гадоў (упершыню яе так 
назваў, дарэчы, польскі храніст Ян Длугаш) наўмысна 
справакаваў вялікі князь літоўскі Вітаўт. На той мо-
мант тэрыторыя Жмудзі — сучаснай заходняй Літвы 
— знаходзілася пад кантролем Тэўтонскага ордэна. 
І вясной 1409 Вітаўт падгаварыў жмудзінаў узняць 
паўстанне супраць крыжакоў.

Справа ледзьве не скончылася для Вялікага Кня-
ства Літоўскага фатальна. Вялікі магістр Ордэна 
Ульрых фон Юнгінген звярнуўся па дапамогу да 
Ягайлы. Ордэн прасіў караля Польшчы захаваць 
нейтралітэт у будучай вайне паміж крыжакамі і ВКЛ. 
Калі б Ягайла спакусіўся на прапанову, якая магла 
яму дазволіць у перспектыве дабіцца тэрытарыяль-
ных і палітычных саступак ад аслабленага вайной 
ВКЛ, гісторыя Беларусі склалася б іначай.

дыпламатычная артпадрыхтоўка. Перад па-
чаткам ваенных дзеянняў абодва бакі імкнуліся 
дыпламатычнымі шляхамі перацягнуць на свой 
бок як мага больш саюзнікаў. Больш паспяхо-
вым у гэтым выявіўся крыжацкі ордэн. Юнгінгену 
ўдалося заручыцца падтрымкай венгерскага кара-
ля Жыгімонта Люксембургскага. На шчасце, толькі 
дыпламатычнай. Калі б вугорскія войскі абрынуліся 
на паўднёва-заходнія рубяжы ВКЛ і Кароны, Ягайлу 
з Вітаўтам прыйшлося б нясоладка. Усе сілы былі 
кінутыя на вайну з крыжакамі, рэсурсаў на «другі 
фронт» не было.

Абодва бакі актыўна карысталіся паслугамі 
наймітаў. На баку крыжакоў ваявалі рыцары з усёй 
Еўропы. Браты-саюзнікі таксама нанялі каля 3000 
«гастарбайтэраў» — пераважна з Чэхіі і Мара-
вы. Але былі і валанцёры, якія секліся з немцамі з 
ідэйных перакананняў. Сярод іх — будучы права-
дыр гусітаў Ян Жыжка. Менавіта на Грунвальдскім 
полі ён страціў сваё першае вока.

Здрада наёмнікаў. Акрамя каронных і 
вялікакняскіх сіл ды татараў у склад арміі саюзнікаў 
уваходзілі малдаўскія і сербскія аддзелы. Агулам 
войска падпарадкоўвалася Ягайлу, аднак на справе 
каардынаваць і кантраляваць такую колькасць люд-
зей было цяжка. Як піша Длугаш, непасрэдна перад 
бітвай такая разрозненасць вылілася ў адкрытае 
дэзерцірства. Пабачыўшы бліскучыя крыжацкія 
шэрагі, наёмныя чэшскія рыцары з харугвы Свято-
га Юрыя паспрабавалі ўнікнуць бою. Гэта заўважыў 
падканцлер Кароны Ян Тронба і вярнуў здраднікаў 
на поле бітвы. Што праўда, ненадоўга: толькі ён 
адвярнуўся — наёмныя чэхі зноў уцяклі.

Юнгінген браў Ягайлу «на слабо». Грунваль-
дская бітва пачалася з тонкай правакацыі крыжакоў. 
Саюзнікі, нягледзячы на сваю колькасную пера-
вагу, доўга не наважваліся на атаку. Крыжакі так-
сама не жадалі атакаваць першымі: іх было меней 
і, ударыўшы ў цэнтр войска саюзнікаў, яны маглі 
трапіць у пастку — палякі і ліцвіны замкнулі б 
флангі ў кола і высеклі ворагаў.

А тым часам ліпеньскае сонца неміласэрна сма-
жыла крыжакоў у даспехах, якія стаялі на горцы. 
Ліцвіны ж з палякамі вычэквалі ў падлеску. Тады 
Юнгінген пайшоў на правакацыю: накіраваў у лагер 
Ягайлы падарунак — два аголеныя мячы. «Вялікі 
магістр Ульрых пасылае табе і твайму брату два 
мячы, каб вы разам са сваімі арміямі менш баяліся 
і змагаліся адважней, чым цяпер. А таксама каб 
больш не хаваліся па лясах і гаях», — гаварылася 
ў пасланні крыжакоў. Неўзабаве пасля гэтага Ягай-
ла загадаў распачынаць бітву, якая скончылася для 
Юнгінгена так трагічна.

Тыя два мячы доўгі час захоўваліся ў Кракаве, у 

Вавельскім замку. Затым трапілі ў прыватную ка-
лекцыю Ізабэлы Чартарыйскай у Пулавы, а адтуль 
іх у часе падзелаў Рэчы Паспалітай вывезлі на ўсход 
расійцы. Дзе цяпер мячы Юнгінгена — невядома.

«Уцёкі» ліцвінаў.  Ці бегла з Грунвальдскага поля 
Вітаўтава войска? Згодна з пашыранай версіяй, 
атрады з ВКЛ пад кіраўніцтвам Вітаўта, наступаю-
чы, трапілі ў воўчыя ямы і панеслі вялікія страты. 
Што і змусіла Вітаўта пасля далёка адступіць. За 
імі пагналіся крыжакі, а калі, не здолеўшы разбіць 
атрады з ВКЛ, вярнуліся на поле бою, засталі амаль 
поўны разгром асноўных сваіх сіл войскамі Каро-
ны.

Насамрэч падрыхтаваць воўчыя ямы крыжакі 
наўрад ці маглі — яны падышлі да месца бітвы амаль 
адначасова з войскамі саюзнікаў, і такія іх дзеянні 
не засталіся б без увагі. А ўцёкі аддзелаў ВКЛ маглі 
быць добра спланаванай акцыяй, мэтай якой было 
падзяліць крыжацкую армію на дзве часткі.

Гонар вялікага магістра. Калі вынік Грунваль-
дскай бітвы стаў зразумелы, магістру Тэўтонскага 
ордэна прапаноўвалі пакінуць месца падзей. Але 
ён адмовіўся. «Не дай Бог, каб я з’ехаў з поля бітвы, 
на якім загінула столькі адважных», — сказаў Уль-
рых фон Юнгінген. Вялікага магістра забіў шараго-
вы ваяр, які, хутчэй за ўсё, і сам загінуў. Бо пра яго 
не захавалася ніякіх звестак. Крыжакі былі аточа-
ныя і пераможаныя. Рэшткі войска закрыліся ва 
ўмацаваным лагеры. Ён неўзабаве быў узяты штур-
мам, і амаль усе яго абаронцы загінулі.

дабіваць крыжакоў было нявыгадна. Адна з 
найбольшых таямніц Грунвальдскай бітвы — чаму 
саюзнікі не далі рады ўзяць сталіцу пераможанай 
дзяржавы — Мальбарк. Каб гэта зрабіць, Ягайлу 
з Вітаўтам было дастаткова пратрымаць аблогу 
некалькіх месяцаў. Аднак войскі прастаялі пад 
сценамі толькі некалькі дзён.

Агульнапрынятая версія — ваяры хацелі хутчэй 
вярнуцца дадому, бо якраз ішло жніво, трэба было 
парадкаваць ураджай. Аднак у выпадку здабыцця 
Мальбарку кожны з ўдзельнікаў штурму атрымаў 
бы частку крыжацкіх багаццяў, якія шматкроць 
пераважылі б каштоўнасць ураджаю.

Відаць, прычына хавалася ўсё ж у супярэчнасцях 
між пераможцамі. Паводле адной версіі, падчас 
бітвы большыя страты панеслі войскі ВКЛ. Ягайла, 
у якога адносіны з Вітаўтам і так былі напружаныя, 
мог адмовіцца ад развіцця свайго поспеху, каб за-
хаваць унію ВКЛ і Кароны. Такім чынам, Грунваль-
дская бітва ледзьве не стала прычынай разрыву 
гістарычнага хаўрусу між дзвюма краінамі. Паводле 
іншай версіі, Вітаўт не хацеў знішчаць канчатова 
трэці «цэнтр сілы» ў рэгіёне, каб не застацца сам-
насам з палякамі і Ягайлам.

Цень Грунвальду. У 1914 годзе, падчас Пер-
шай сусветнай вайны, нямецкая армія ізноў стая-
ла на Грунвальдскім полі. Маршал Гіндэнбург, які 
камандаваў нямецкімі аддзеламі, сказаў генералу 
Людэндорфу, што бітва ў жніўні 1914 будзе шанцам 
узяць рэванш за 1410 г. Немцы сапраўды перамаглі 
праз пяцьсот гадоў пасля Грунвальду.

Падчас Другой сусветнай вайны паражэнне ад 
войск саюзнікаў у ліпені 1410 выкарыстоўвалася 
нямецкай прапагандай як матывацыя для пахо-
ду на Польшчу. Савецкая прапаганда малявала 
бітву як паўстанне славянаў супраць германскай 
агрэсіі. Між тым этнічная прыкмета ў далёкім 
1410-м грала малую ролю: у крыжацкіх харугвах 
хапала славянскіх і балцкіх ваяроў з падуладных 
тэрыторый, у шэрагах саюзнікаў змагаўся стракаты 
інтэрнацыянал з найманых еўрапейскіх рыцараў. 
Відавочна адно: Грунвальд быў такой буйной падзе-
яй еўрапейскай гісторыі, што яго грукат дакаціўся 
да нашага часу праз шэсць стагоддзяў.

Алесь Пілецкі.
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Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна.

Лукашэнкаўская прапаган-
да падкрэслівае эканамічную 
незалежнасць краіны. Але 
ўжо сёння складана знайсці 
хаця б адну галіну беларускай 
гаспадаркі, у якой не круцяц-
ца расійскія грошы. «Краіну 
не далі расцягнуць»? Але 8 
з 32 банкаў ужо належаць 
расійцам. 

Усе высокапрыбытковыя 
сегменты рынку аказаліся 
альбо часткова акупаваныя 
ўсходнім капіталам, альбо 
знаходзяцца ў сферы пільнага 
інтарэсу суседзяў. Іх кампаніі 
не толькі зарабляюць у 
Беларусі. Яны з’яўляюцца тут 
своеасаблівымі праваднікамі 
расійскіх каштоўнасцяў. Агляд 
найярчэйшых прадстаўнікоў 
бізнэсу Расіі на 
тэрыторыі нашай 
краіны.
Трубаправоды 
і запраўкі

Р а с і й с к у ю 
кампанію «Газпром», 
самую прыбытковую 
ў свеце па выніках 
2009, варта раз-
глядаць асобна ад 
іншых прадстаўнікоў 
н а ф т а г а з а в а г а 
бізнэсу, бо столькі 
дыверсіфікаванай 
маёмасці няма ні ў 
кога іншага. 

Па-першае, «Газпрому» на-
лежаць 50% акцый «Белтран-
сгаза» разам з трубаправодамі. 
Па-другое — сетка 
аўтазаправак «Газпрамнафты-
Белнафтапрадукта». Урэш-
це, кампанія з’яўляецца 
суўладальнікам акцый Мазыр-
скага нафтаперапрацоўчага 
завода, «Белгазпрамбан-
ка» і «Брэстгазаапарата». 
Урэшце, газаправод «Ямал-
Еўропа», які праходзіць па 
тэрыторыі Беларусі, таксама 
газпромаўскі.

Апроч профільных 
актываў, варта ўзгадаць і пра 
ідэалагічныя рычагі «Газ-
прома». Тэлекампанія НТВ, 
а значыць, у прыватнасці, і 
«Хросны Бацька» — справа 
газпромаўскіх рук.
Нафта, газ, паліва

Больш за 80 заправак 
па ўсёй краіне мае «Лукойл» 
алігархаў Вагіта Алякперава і 
Леаніда Федуна. Гэта рэкорд 
для прыватных кампаній. 
Абагнаць іх па колькасці АЗС 
хоча «Татнафта»,

інтарэсы якой лабіруе па-
сол Расіі ў Беларусі Аляксандр 
Сурыкаў. У татараў у мэтах 
адкрыццё 150 заправак, але 
пакуль не выкананая і траціна 
плану.

«Юнівест-М», які 
ажыццяўляе пастаўкі нафты з 
Ямала-Нянецкай аўтаномнай 
акругі ў Мазыр, а адтуль у 
Еўропу, у папярэднія гады 
ўваходзіў у тройку найбуйней-
шых падаткаплатнікаў краіны. 
Цяпер часы іншыя, і ўнёскі 
«Юнівеста» паменелі.
Банкі

З 32 банкаў, зарэгістра-
ваных у Беларусі, восем засна-
ваныя на расійскіх грошах.

Банк «Масква-Мінск» узнік 
на базе «Масбізнэсбанка», 
які быў прызнаны банкрутам. 
66% акцый належыць ура-
ду Масквы і яго даччыным 
кампаніям. Нездарма каля 
галоўнага офіса банка нядаўна 
адкрыўся велічны Дом Ма-
сквы, будаўніцтва якога было 
цалкам аплачана расійскім 
бокам. Яшчэ каля 20% акцый 
банка мае мільянер Андрэй 
Барадзін.

«Белгазпрамбанк», як 
вынікае з назвы, з’яўляецца 
даччынай структурай 
расійскага «Газпромбанка». 
Усходнім суседзям належыць 
больш за 98% акцый. Рэшта 
дзеліцца на долю Дзяржаўнага 
камітэта па маёмасці Беларусі і 
«Белтрансгаза».

Расійскі «Внешэко-
номбанк» купіў беларускі 
«Белзнешэканомбанк»(98% 
акцый у расійцаў). І «Банк ВТБ» 
таксама на 71% належыць 
расійцам.

«МТБанк» на 64% на-
лежыць аўтахолдынгу 
«Атлант-М», афіцыйнаму ды-
леру кампаній «Форд» і «Фаль-
ксваген» у Беларусі. Сярод 
суўладальнікаў уплывовага 

ходынга, штогадовы абарот 
якога перавышае $2 мільярды, 
ёсць і беларус Алег Хусаенаў, і 
расіянін Ігар Мальгін. Менавіта 
апошняму прыпісваюць 
галоўную ролю ў кіраўніцтве 
паспяховай кампаніяй.

«Альфа-банк» знаходзіцца 
ва ўласнасці аднаго з найба-
гацейшых расійскіх алігархаў 
Міхаіла Фрыдмана. У 2008 той 
выкупіў у Нацбанка і непальскіх 
бізнэсоўцаў долю ў «Межторг-
банку» і перайменаваў той у 
адпаведнасці з назвай свайго 
канцэрна «Альфа-груп».

Расійск а-францу зск ай 
установай можна назваць 
«Белрасбанк». 100% яго ак-
цый сканцэнтраваныя ў ру-
ках «Расбанка», кантрольны 
пакет акцый якога, у сваю 
чаргу, належыць француз-
скай інфестыцыйнай групе, а 
рэшта — алігарху Уладзіміру 
Патаніну.

Адна з галоўных нагод 
для гонару беларускіх уладаў 
— прыватызацыйны продаж 
«Белпрамбудбанка». Ягоны 
пакупнік, расійскі «Сбербанк», 
заплаціў у канцы мінулага 
году $280 мільёнаў за 93% ак-
цый і цяпер збіраецца выку-
паць астатнія долі ў дробных 
акцыянераў.
Будаўніцтва

Першы мінскі хмарачос 
«Ветразь», «Мінск-Сіці», жылыя 
кварталы — расійскія праекты 
ходзяць у фаварытах у Аляк-
сандра Лукашэнкі.

«Ітэра» алігарха Ігара 
Макарава будзе мець 70% 
акцый у спраектаваным 
«Мінск-Сіці». Нягледзячы на 
прэзідэнцкія пагрозы, права 
на будаўніцтва элітнага раёна 
ў расійцаў пакуль што заста-
ецца. Вось толькі сама «Ітэра» 
не нацэльваецца на элітнасць 
жылля — «Мінск-сіці» будзе 
«ўпрыгожаны» панэльнымі 
шматпавярховікамі. Падвялі 
расійцы і пры будаўніцтве хма-
рачоса «Ветразь». Яны абяцалі 
ўзвесці праз дарогу ад жыло-
га дома яшчэ і бізнэс-цэнтр, 
але ў апошні момант сталі 
ненавязліва прапаноўваць 
пабудаваць замест яго яшчэ 
адзін шматкватэрнік.

А вось раёны «Маскоўскі» 
і «Лебядзіны» — супольная 
ініцыятыва беларускіх уладаў 
і мэра Масквы Юрыя Лужкова. 
«Маскоўская інвестыцыйная 
будаўнічая кампанія» атрыма-
ла прэстыжныя кавалкі зямлі 
пад жылыя дамы. Будаўніцтва 
першага з раёнаў ужо заканч-
ваецца.
Мабільная сувязь

Галоўны гулец на 
мабільным рынку Беларусі — 
кампанія МТС. Яе нельга на-
зваць выключна расійскай, бо 
ААТ «МТС» на чале з алігархам 
Уладзімірам Еўтушэнкавым ва-
лодае 49% акцый мабільнага 
аператара. Кантрольны пакет 
трывала трымае ў сваіх руках 
беларуская дзяржава. І зусім 

не збіраецца рас-
ставацца са сваёй 
доляй, нягледзя-
чы на шматлікія 
захады расійскага 
боку.

Н а ў п р о с т а е 
дачыненне да 
мабільнай сувязі 
маюць сеткі 
салонаў сувязі. 
Уладальнік гру-
пы кампаній «Су-
вязны» Максім 
Нагаткоў прыйшоў 
на беларускі ры-
нак у 2007 на мес-

ца мясцовай сеткі «Мегаплюс». 
Цяпер ягоны бізнэс у краіне 
прадстаўлены 24 салонамі ў 
сталіцы. Па ўсёй краіне іх коль-
касць перавышае сотню. Дзей-
насць ажыццяўляецца пад 
сцягам ЗААА «Белая Вежа».

П р а д с т а ў н і ц т в а 
«Еўрасеткі» ў Беларусі з пака-
зальным расійскім сцягам на 
шыльдзе заўсёды было ў цэн-
тры грамадскага абмеркаван-
ня. То кампанія не паразуме-
лася з МТС, то абвяшчала пра 
магчымы сыход з беларускага 
рынку. Скандалы скончыліся 
адразу пасля таго як эпатаж-
ны алігарх Яўген Чычваркін 
прадаў бізнэс «Альфа-групе» 
Міхаіла Фрыдмана. Цяпер 
расійцы не нарадуюцца на 
беларускае прадстаўніцтва, 
называючы яго самым паспя-
ховым. Заклад прыбытковасці 
кампаніі ў тым, што яна пер-
шай стала працаваць з усімі 
трыма аператарамі мабільнай 
сувязі фармату GSM — МТС, 
«Велкомам» і «Лайфам».
Маркеты

Прадстаўніцтва Расіі 
ў беларускім рытэйле па-
куль не моцнае, але расце. З 
гіпермаркетаў, апроч сумесна-
га «Прастора», усходнія грошы 
круцяцца толькі ў гродзенскім 
«Алмі».

І тое яго ўзначальвае бела-
рус па паходжанні Аляксандр 
Зарыбка, які з’яўляецца адным 
з суўладальнікаў расійскай 
групы кампаній «Вікторыя».

Капітал сталічных 
гіпермаркетаў «Прастор», 
які прынята лічыць вотчы-
най бярозаўца Юрыя Чыжа, 
па¬дзелены паміж ім і 
расійскім «Сёмым кантынен-
там». Расійская кампанія пе-
ражывае не найлепшыя часы. 
Яе даўгі перавышаюць $300 
мільёнаў, і да адкрыцця новых 
«Прастораў» у спальных раё-
нах Мінска расійцы дачынен-
ня не мелі.

Сетка ўніверсамаў «Бел-
маркет» аперуе меншымі 
лічбамі тавараабароту. Яна 
пачала заваёўваць беларускі 
рынак з Жодзіна і Магілёва. 
Уладальнік — усё тая ж 
фрыдманаўская «Альфа-груп».

ШТо Ў БЕЛАРУСІ РАСІЙСКАЕ? «Хросны бацька»: 
сенсацыйны фільм НТВ 

На расійскім канале НТВ напярэдадні 
саміта ў Казахстане кіраўнікоў дзяржаў Расеі, 
Беларусі і Казахстана паказалі дакументальны 
фільм, поўны знішчальнай крытыкі прэзідэнта 
Лукашэнкі. Фільм назвалі «Хросны бацька».

Фільму папярэднічалі тытры пра тое, што 
кіно павінна было выйсці яшчэ год таму, але 
спецслужбы Беларусі тады сканфіскавалі ка-
сеты. 

Але, маўляў, цяпер нейкія бадзёрыя 
людзі вырвалі касеты з лап КДБ і перадалі 
журналістам. Далей пачалося выкрыццё 
Лукашэнкі.

У фільме беларускі лідэр паказаны як 
жорсткі, беспрынцыповы, ілжывы чалавек. 
Было расказана гісторыя пра тое, як ён забраў 
сына і выгнаў сваю «каханку Ірыну Абель-
скую». Слова «каханка» было наўпрост сказа-
на ў эфіры тэлеканала, таксама паказалі маці 
Ірыны.

Кадры з малодшым сынам Мікалаем былі 
падабраны з тым, каб прадэманстраваць 
неадэкватнасць беларускага лідэра. Тэзіс пра 
неадэкватнасць таксама прагучаў у эфіры.

НТВ сабрала ўсе праўдзівыя цытаты 
Лукашэнкі: і пра Скарыну ў Піцеры, і пра вер-
шы Быкава, і пра Гітлера, які «з’яднаў нацыю».

НТВ падняла таксама ўсе гісторыі аб зніклых 
людзях. Аўтары фільма не намякалі, а адкрыта 
вінавацілі кіраўніка Беларусі ў гэтых знікненнях 

і выкраданнях. Падрабязна расказалі пра 
тое, як прыніжаецца і знішчаецца апазіцыя ў 
Беларусі.

Аўтары распавялі пра тое, колькі Расея 
заплаціла за рэжым у Беларусі, пра затрача-
ныя на падтрымку Лукашэнкі 55 мільярдаў 
даляраў. 

Пры гэтым яго малявалі здраднікам, які хоча 
цяпер гэтакжа падмануць Еўропу. У інтэрв’ю 
НТВ вядомы пракрамлёўскі палітык Канстанцін 
Затулін загаварыў пра тое, што падобная 
палітыка Лукашэнкі абавязкова прывядзе да 
рэвалюцыі ў краіне і знішчэння цяперашняй 
кіруючай эліты.

Ад рэдактара. Наклад “Нашай Нівы “ з ар-
тыкулам “Хросны бацька капітуляваў” быў за-
баронены для распаўсюду ў шапіках “Белса-
юздрука” і яго атрымалі толшькі падпрісчыкі 
“Нашай Нівы”.

Стужку «Хросны бацька» ў Беларусі перакрылі.

СоВРЕМЕННАя ШКоЛА НЕ ДАЕТ ЗНАНиЙ 
Республиканский институт контроля знаний обнародовал результаты тестирова-

ния. Так плохо тесты по базовым предметам -- языкам и математике, абитуриенты 
еще не писали. В чем причина низких баллов и можно ли в таком случае считать тесты 
оптимальной формой вступительных испытаний? 

С каждым годом ста-
бильно ухудшаются 
результаты тестирова-

ния по математике и физике. В 
2008 году относительно низ-
кие результаты по математике 
(от 20 баллов и ниже) показали 
57,3% абитуриентов, еще хуже 
поступающие справились с 
тестами по физике -- 67,5% не 
смогли набрать выше 20 бал-
лов. В 2009 году эта статистика 
была еще красноречивее: от 0 
до 20 баллов на тестировании 
по математике набрали 58,1%, 
по физике – 70,3%. 

Результаты нынешнего года 
просто ошеломили. Через 
пару дней после ЦТ по мате-
матике некоторые информа-
ционные агентства со ссылкой 
на Республиканский инсти-
тут контроля знаний (РИКЗ) 
опубликовали скандальные 
цифры: 85 процентов абиту-
риентов написали математику 
на 20 баллов и ниже. Правда, 
окончательные цифры были 
уже несколько иные: мате-
матику на 20 баллов и ниже 
сдали 62,45% абитуриентов, 
физику -- 72,96% из сдававших 
тесты по предметам. 

-- При этом тесты 2010 года 
и по математике, и по физике 
были самыми адекватными, 
начиная с 2004 года, -- говорит 
репетитор с десятилетним ста-
жем Евгений Ливянт. – В них 
не было олимпиадных задач, 
как в прошлые годы. Задания 
были грамотно и стандартно 
сформулированы -- раньше 
абитуриенту приходилось тра-
тить много времени, чтобы по-
нять условие задачи. А тесты 
по физике 2010 года, на мой 
взгляд, по качеству составле-
ния -- лучшие за всю историю 
национального ЦТ. 

Одна из причин низких ре-
зультатов в том, что нынешние 
выпускники пережили сразу 
несколько реформ образова-
ния. Ребята пошли в школу в 
нулевой класс, когда был объ-
явлен переход на 12-летнее 
образование. Затем переско-
чили из четвертого класса в 
шестой, два года учились в де-
вятом классе, из девятого сра-

зу перешли в одиннадцатый, в 
котором за один год прошли 
программу двух последних (!) 
лет обучения в школе.

Но, безусловно, главная 
причина -- это уровень пре-
подавания в школах, который 
с каждым годом падает. Из си-
стемы среднего образования 
уходят квалифицированные 
учителя, а выпускники педу-
ниверситетов не в состоянии 
обеспечить качественный 
учебный процесс. И если, на-
пример, своих учеников по 
математике я тестирую перед 
началом занятий, чтобы по-
смотреть с какого уровня сле-
дует начинать подготовку, то 
по физике, как правило, даже 
не трачу на это время – начи-
наю с азов. И что самое опас-
ное: такая тенденция будет 
продолжаться.

-- Откуда такая уверен-
ность? -- А вы посмотрите, 
кто идет учиться, извините за 
тавтологию, на учителя! В про-
шлом году проходной балл на 
математический факультет Бе-
лорусского государственного 
педагогического университе-
та составлял всего лишь 181, 
на физический -- от 157 до 170, 
в зависимости от специально-
сти. На платное отделение эти 
факультеты принимали даже 
не троечников, а двоечников, 
потому что проходной балл 
был 103 и 87 соответственно. 
В периферийные педунивер-
ситеты конкурсы еще ниже. 
Это национальная катастро-
фа! Ведь через пару лет эти 
ребята неизбежно, по рас-
пределению, придут в школу 
учить наших детей! Но об этом 
никто и нигде ничего не гово-
рит. А надо кричать!

Если раньше, чтобы задеть 
самолюбие своих учеников, 
стимулировать их учиться, я 
пугал их армией, то сейчас го-
ворю им: твоих знаний хватит 
только на то, чтобы поступить 
в педагогический универси-
тет. 

-- Мне кажется, вы не-
сколько драматизируете си-
туацию. В школу приходят 
ведь и выпускники Белго-

суниверситета…  -- Престиж 
профессии учителя настолько 
упал, что хорошего педагога 
не заманить даже длительным 
летним отпуском. Из школы 
бегут профессионалы, учи-
теля со стажем и с высшей 
категорией. Уходят из-за низ-
ких зарплат, из-за бумажной 
волокиты, которой они вы-
нуждены заниматься. Сегодня 
школьный процесс контро-
лируется по бумагам, а не по 
результатам. Бесчисленные 
проверки касаются того, как 
заполнен классный журнал, 
со строчной или прописной 
буквы сделана запись в кон-
трольной тетради ученика и 
так далее. А уровень знаний 
как результат работы учителя 
никому не интересен. 

-- Является ли, на ваш 
взгляд, ЦТ идеальной фор-
мой вступительных экзаме-
нов? -- На мой взгляд, у цен-
трализованного тестирования 
есть два огромных плюса, ко-
торые перекрывают все недо-
статки. Во-первых, тесты по-
зволяют проверить качество 
белорусского образования. 
Мнение, что ЦТ – это угадайка, 
ошибочно. Набрать методом 
тыка можно баллов 10-15, не 
больше. С таким результатом 
в вуз не поступишь. Стоит от-
дать должное РИКЗ, каждый 
год они предлагают более со-
вершенные тесты, где угадать 
ответ практически невозмож-
но. Во-вторых, ЦТ практиче-
ски искоренило коррупцию 
при поступлении. Я помню, 
что было до тестирования: 
иногда по блату набирались 
почти целые курсы. Раньше, 
весной, накануне экзаменов, 
от меня уходили на занятия к 
преподавателям вузов прак-
тически все ученики. Это была 
гарантия поступления. 

Но я опасаюсь, что центра-
лизованное тестирование 
скоро отменят, потому что оно 
демонстрирует объективный 
показатель уровня среднего 
образования в Беларуси. ЦТ 
высветило серьезную про-
блему: современная школа не 
дает знаний. 

Яўген Васількоў 
Як Расія праводзіць свае інтарэсы за мяжой? Паводле новай дактрыны, праз 

эканамічныя рычагі. І Беларусь тут — эксперыментальны палігон.

Офіс Лукойла ў Мінску.


